

多种足病可引起足跟痛

本报记者 卜俊成

在河南省中医院就诊的小解最近感觉右脚脚后跟很痛，接诊的骨病风湿科主任、主任医师郭会卿为其检查后说，他的脚跟痛是由穿鞋不当引起的，对症吃一些药物，并调整穿鞋习惯即可。小解说，他以前喜欢穿运动鞋，半个月前找了一份新工作，才开始穿皮鞋。

郭会卿说，脚后跟痛即医学上所讲的足跟痛，是中老年人常见病。通常情况下，患者足跟的一侧或两侧会发生疼痛，给正常行走带来很大的不便。多种足病可以引起足跟痛，患者出现症状后应该及时就医、确定病因、对症治疗。

病因较多

据郭会卿介绍，足跟骨刺、足跟骨内高压、足跟部脂肪垫老化、足跟滑囊炎、肌腱炎、骨膜炎等都可能引起足跟痛。

足跟骨刺多发生于跟骨底面结节部分的前缘，一般情况下，当受到炎症刺激时，骨刺才会刺激周围的组织，产生疼痛，引起足跟痛。

对症治疗

在治疗方面，郭会卿说，西医主

要是根据症状使用一些止痛、消炎的药物。病情严重者可以用手术治疗。

中医多是根据不同的症状辩证论治。针对肾气亏虚的患者，可以在局部用药的同时，配合服用六味地黄丸；中气下陷的患者，可以配合服用补中益气丸；肝血亏虚的患者，可以根据症状，加减服用四物汤。

足跟部有厚脂肪垫，用来缓冲身体带来的压力。当足跟部皮肤、脂肪垫老化萎缩时，站立行走便会出现足跟痛。另外，足跟足骨骨折，足跟周滑囊炎、肌腱炎、骨膜炎，痛风，类风湿病，强直性脊柱炎，肿瘤等疾病也可能引起足跟痛。

如果患者是足后跟正中或内侧、外侧痛，多与足跟周滑囊炎有关。遇到青年患者，足跟后上方痛，可以考虑强直性脊柱炎。

另外，中医认为，中老年患者的足跟痛多与肾气亏损、肝失所养有关；青年人的足跟痛多是由中气下陷（脾脏气虚）造成的。

对症治疗

在治疗方面，郭会卿说，西医主

要是根据症状使用一些止痛、消炎的药物。病情严重者可以用手术治疗。

中医多是根据不同的症状辩证论治。针对肾气亏虚的患者，可以在局部用药的同时，配合服用六味地黄丸；中气下陷的患者，可以配合服用补中益气丸；肝血亏虚的患者，可以根据症状，加减服用四物汤。

患者也可以采用针灸、穴位注射、小针刀等治疗，常用穴位有太溪、昆仑、三阴交、阿是穴等。患者平时还可以经常用海桐皮汤外洗，或是在足浴后用红花油或正骨水等活血药物按摩疼痛部位。

另外，患者还可以买适量威灵仙，打成粉，做成小药袋布垫，随鞋垫垫在整个足跟部位，有祛风湿、通经络的作用。

足跟痛的患者在平时要少站立、少走路，不要刻意走用鹅卵石铺成的路，要让脚得到充分的休息；多穿松软的鞋子，避免对足跟造成刺激和损伤；睡觉前用热水泡脚。

多练呼吸 防住慢阻肺

北京大学第三医院呼吸科 常春



部功能锻炼。首先是学会咳嗽，咳嗽是排痰最有效的手段。将两手臂屈曲放在两侧，臂下部内收加压，同时腹肌用力收缩，躯干略向前倾，深吸气后屏气片刻，再用力咳嗽，这样很容易将痰液排除口外。其次是练习呼吸，有缩唇呼吸法、腹式呼吸法、下肋式呼吸法，做法如呼吸训练。

第二、高声歌唱和朗诵。人在引吭高歌或大声朗诵时，胸肌和腹肌均能得到有节奏的扩张和收缩，加大了膈肌的活动范围，增大了肺活量，增强了肺功能。

第三、中国康复医学会世界卫生组织康复资源中心还建议，每天做慢性阻塞性肺疾病呼吸操（具体做法如慢性阻塞性肺疾病呼吸体操），以增加呼吸功能、提高运动耐力。

我们都知道，喜欢吃肉的人患心血管疾病的风险显著高于常吃素食的人。然而，素食者也会走向另一个极端，据台湾《康健》杂志刊文，相对于正常饮食的人，素食者卒中风险增加2.3倍，癌症风险增加1.26倍。

台湾卫生研究院群体健康科学研究所温启邦教授通过分析超过40万例数据发现，素食者的胆固醇多会偏低，其中约23%的人胆固醇过于低下。温启邦说，如果长期吃素、身体质量指数在18以下、缺乏运动，就会成为脑出血高危人群。与高胆固醇相比，过低的胆固醇是容易被人忽略的卒中危险因子。胆固醇不仅参与体内激素合成，也是细胞膜的原料，是身体必需的营养物质，“过量”和“不及”都不行。

台湾成功大学医院脑血管科主任陈志弘强调，胆固醇过高容易引发梗死，过低则可能引发脑出血。他在临床上观察也发现，脑出血患者的胆固醇比脑缺血患者低20%~30%，不过，胆固醇过低还有其他因素，例如营养不均、吸收差、喝酒、肝功能不好、贫血、甲状腺功能亢进或恶性肿瘤等疾病所致。

吃得太多诱发脑出血

国医大师学术经验窥探①

编辑信箱(医学专业类):bujunch123@126.com

四招防范关节炎复发

哈尔滨医科大学附属二院 陶树清

俗话说，人老腿先老。临床数据显示，在65岁以上的人群中，骨关节炎的患病率高达68%，而季节对该病的影响相当明显，冬季往往是骨关节病的复发和高发季节。风寒、湿、累是诱发骨关节病的重要原因，因此预防也要着重从以下几个方面入手。

保暖 有骨关节炎病者要防止受寒、受潮。冬季要在寒冷的室外长时间逗留，要保持室内干燥，不穿潮湿的衣裤、袜子。衣服要选择保暖透气的棉毛面料。膝关节、肘关节和腰部最好选择用加厚处理的棉衣、绒衣包

裹。衣袖、裤腿长度要以能保护到腕关节和踝关节为宜。颈部保护最好选择适合老年人的、相对宽松的高领绒衣。冬季外出时，老年人戴手套、帽子和围巾。

锻炼 到了冬季，很多患有骨关节病的中老年人会因为害怕寒冷而停止户外锻炼。其实，冬季锻炼不仅能增强体质和抵御疾病，更能通过户外锻炼促进钙质吸收。

作息规律 对骨关节病患者来说，生活上要保证充足的睡眠。劳逸结合非常重要，避免长期从事重体力劳

动，劳累往往会使旧疾复发、加重。

骨关节炎患者在饮食上要限制饮酒，多吃一些富含钙和胶质的食品，如奶制品、豆类、绿叶蔬菜等，以增加钙的吸收，防止骨质流失。多吃富含硒、镁及维生素A、E的食物，如海产品、蛋、蔬菜、马铃薯、坚果等。

保持好心情 冬季阴冷多云的天气常使人情绪变得阴郁。情绪低落恰恰是产生骨关节问题的因素之一。这是因为患者的精神状态不佳，精神意志不积极，会使血液循环不畅，导致骨关节炎的患病概率增加。

药物治疗 对骨关节病患者来说，生活上要保证充足的睡眠。劳逸结合非常重要，避免长期从事重体力劳动，劳累往往会使旧疾复发、加重。

但是要注意，长期使用尿素软膏可能出现类似皮质功能亢进的表现，如多毛、痤疮、满月脸等，年轻人的肤质较嫩，长期外用更易出现副作用，连续使用不宜超过7天。儿童长期使用可能抑制生长发育。

年轻人别常用尿素软膏

卫生部北京医院药学部 张亚同

腹泻时吃止泻药，是人们最常规的做法，却不知道，这可能给健康埋下隐患。

首先，疾病需对症选药。吃了不卫生的东西、饮食太凉刺激胃肠道、精神紧张等都可能引起腹泻，长期服用抗菌药物的人还可能因肠道菌群失调而腹泻。腹泻的病因很多，如果没有搞清楚就吃止泻药，不但会无效反而，还可能会加重病情。比如，肠道感染的致病菌可能是细菌，也可能是病毒，而氟哌酸、颠茄磺苄啶片、呋喃唑酮等抗菌药物对后者是没有治疗作用的。

其次，吃药太早会留住

毒素。与咳嗽类似，适度的腹泻是身体的保护机制，能把肠道内的坏死细胞和毒素排出体外，如果刚腹泻就吃蒙脱石散、易蒙停等止泻药，可能使毒素无法充分排出体外，从而引起中毒症状。因此，刚腹泻时，如果症状不太严重，不必急于用药。可以先禁食一天，用100毫升温生理盐水加10~15克白糖，每天喝3~5次。也可以把葡萄糖调在牛奶、豆浆或菜粥里服用。但是要注意，糖尿病等慢性病患者，以及葡萄糖、半乳糖吸收不良者应该慎用这种方法。如果第二天没有好转，患者要及时到医院诊治。

最后，止泻药不宜混着吃。如蒙脱石散的吸附能力较强，其他药物和它同用会被吸附而无法发挥药效。因此，如果联合用药，其他药物最好在服蒙脱石散之前1小时或之后两小时使用。

高血压患者最好晚上锻炼

在高血压病的防治中，运动疗法已经被世界卫生组织国际高血压学会确认为有效的降压措施之一。适量的运动可以提高血管壁的弹性，让血管保持良好的舒张功能。对心血管疾病、高血压患者来说，最好的锻炼时间是傍晚。

早上6~9时，患者经过一夜睡眠，没有喝水和活动，血流速度变缓，血液在血管里容易变得浓稠，造成时段性血黏稠。此时运动很容易出现心肌梗死或脑梗死。另外，人在早上心率加快、血压升高，若坚持运动会增加心律失常，甚至有猝死风险。因此，糖尿病及心血管病患者要把锻炼时间安排

《内经》研究大家——王玉川

本报记者 卜俊成

编者按：

2009年6月，人力资源和社会保障部、卫生部和国家中医药管理局联合表彰了全国中医药界的首届30位“国医大师”。这些“国医大师”们学术思想或技术经验独到，中医药理论造诣深厚；从事中医临床或中药工作超过55年，经验丰富，技术精湛，在群众中享有很高声誉。从本期开始，我们参考《走进国医大师》、《国医大师传承研究精粹》等书籍文献，将着重从学术经验方面向读者一一介绍。

中医多是根据不同的症状辩证论治。针对肾气亏虚的患者，可以在局部用药的同时，配合服用六味地黄丸；中气下陷的患者，可以配合服用补中益气丸；肝血亏虚的患者，可以根据症状，加减服用四物汤。

王玉川是北京中医药大学教授，长期从事中医教育和研究工作，在中医基础理论，尤其是在《内经》的研究中，如阴阳学说演变、五行学说、运气学说等，有突出的成就和重要贡献。

承古拓新

在对中医理论体系的研究中，王玉川质疑将辨证论治作为最具中医特色的、不可改变的东西的作法。

首先，辨证论治的统治地位是牺牲了“同方异治”的宝贵经验，扼杀了寻找广谱有效药方的热情后才取得的。

其次，辨证论治的辉煌成就使人们的思维陷入公式之中，从而在“坚持突出中医特色”口号下的中医理论教育和临床实践以及科研工作，也只能在辨证论治的圈子里打转，与创新的客观要求越走越远。因此，王玉川认为，那种认为辨证论治可以解决一切问题，只要遵照这个体系去做，问题就会迎刃而解，如果解决了，那只能是怨自己没有掌握好，这种认知是一种现代迷信”。将一个完备的体系作为特色而一心加以突出的做法，实际上是一个只求稳定而不求上进的表现。

强调临床

王玉川强调临床，认为学习中医必须早临床、多临床，在临床中不断提高和发展这些能力。同时，他也忽视理论，强调理论与实践相结合。

王玉川认为，临床不应该为方证相对所束缚，而应该勇于尝试，探索能治多病的方剂。比如“普济丸”与“芫花散”。“普济丸”方后所列的主治病症有20余条，并说“服药不过三剂，万病悉除，说无穷尽”；而“芫花散”的主治多达30余种病症，药王孙思邈在“芫花散”后注：“时俗名医未之许也……其用药殊不伦次”。

“然比行之，极有神验……至于急救，其验特异……此其不知所然而然，虽圣人莫之辩也……”孙思邈按照传统理论研究了36年，仍然无法解释其方组成原理的“芫花散”，在临水上却多次取得神奇的效验。可见，突破方证相对的束缚，勇于寻找一方多治的方剂，对中医学的进步大有裨益。

治疗斜视 中医有方

肝血不足 眼斜、眼睛畏光、口苦、头痛，主穴可选用肝俞、胆俞、太冲、阳陵泉等穴位，药方辅助可配合加味道遥散改善体质。

脾胃虚弱 斜视、视物不清、脸色苍白，容易疲倦，身体瘦弱，主穴可选足三里、内关、胃俞、脾俞等穴位，配合香砂六君子汤帮助补气健脾。

肾虚 斜视、头晕、容易频尿，主穴可选肝俞、肾俞、胆俞、大肠俞等穴位。

此外，配合眼部按摩、推拿等手法，可达到改善、缓解症状的目的。主要穴位可取睛明、攒竹、百会、丝竹空、印堂、太阳等穴位。藉由按、揉等手法，来调节视神经的经络，以恢复及改善斜视所引起的眼睛酸涩、头痛、头晕等症。

(曹淑芬)

自拟祛疣汤治扁平疣

河北省滦南县协和医院 周雨杨

以利湿清热、活血解毒为治法，笔者自拟中药祛疣汤治疗扁平疣取得较好疗效。其药物组成：马齿苋30克，板蓝根15克，木贼15克，香附10克，败酱草15克，苍术12克，薏苡仁20克，甘草6克。每天1剂，水煎服，早晚各一次。

加减变化：皮损顽固、日久不退者，可加丹参15克、三棱10克，以中和气血、活血祛瘀；伴瘙痒者，可加白蒺藜15克、白鲜皮15克，以祛湿止痒解毒。

值得注意的是，在此期间，应慎用热水洗面，避免搔抓或挑破疣体，禁用皮质类固醇激素软膏。在治疗过程中，疣体突然增多、隆起、颜色转红、瘙痒剧烈等现象均是疣体消退的征兆，若继续用药，可迅速痊愈，不可停止用药，否则前功尽弃。

治跌打损伤验方

浙江中医药大学 代民涛 柴可夫



一、取鲜地耳草适量，白酒少许，捣烂后外敷；另外用地耳草30克，黄酒适量，水煎服。

二、取鲜梨头草适量，配以甜酒、白糖各适量，捣烂后外敷于患处。

三、取秋海棠根适量，晒干研末，每次服6克，开水送服；另外用鲜根适量，甜酒糟少许，捣烂外敷于伤处。

四、取胡颓子根30克，娃儿藤根15克，麦冬12克，加白酒、水各半，煎服。

五、取鲜半枝莲60克，捣烂取汁，再加入温甜酒60克后饮服；剩余药渣可捣烂外敷于患处。

六、取凌霄花根适量，置童子尿中浸7天，再取出晒干研末，每次6克，睡前用白酒送服。

七、取珍珠菜根、马兰根各15克，加白酒、水各半煎服。

八、取山姜根15克、大血藤根30克、茜草根15克、牛膝根9克，泽兰9克，白酒500毫升，将诸药浸入白酒中3~7天，每次饮服30~50毫升。

脚病验方

汗脚 茄子根、麻黄根、辣椒根各100克，桂枝50克，水煎，熏洗双脚，每次30分钟，每天分早、晚两次，连用7天。

脚气 白矾研细面撒在鞋子里边，每天撒1次，3次即愈。

手足皲裂 用食醋煮杨树叶20克，桃仁、杏仁各15克，浸泡手脚，每天两次，每次20~30分钟，3